

8 潮头 Tide

冯仑:我混圈子的原则

■ 冯仑

人一生中会遇到许多类型的朋友,像指路型、默契型、互助型、倾听型等。不同时期不同人在朋友的选择上也是不同的,这跟年龄和经历有关系。

我现在更倾向于互助型的朋友,在互助当中彼此切磋找到方向,我觉得自己身边这样的朋友是最多的。

这些朋友都是我自己找的。比如说王石,认识十多年了,我认识他的时候他的公司已经快上市了,他遇到一些问题,我们一起来解决,包括讨论理想型企业为什么坚持不住,要经受利益的挑战。这么多年我们联系非常密切,逐步地变成朋友。

但我们不跟他们做生意,实际上变成了精神上的指引,带有指路性。也有互助,比如说我做纽约中国中心遇到困难的时候,开始他不建议我做,当我遇到困难的时候,他却跟我说,你必须要做,已变成精神上的一种支持。比如说我们请泰达来做万通的战略投资人这件事,当我想不明白的时候,我就问问他,他说必须的,这是很好的一个选择,结果我们的确做下来了,这几年合作得非常好。这一类朋友是找来的,包括柳传志柳总,我刚发展公司的时候,主动找柳总见我,慢慢请教、学习,逐步就变成朋友。

当然最近还有马云等这样的朋友。我们这个圈子的规则,第一要真诚,要坦率,要赤

裸裸。你不能装,你在这个小范围内再装,那更不是玩意儿!你说人多没有办法,你不装一下会影响别人的情绪,你装一下可以,如果就三五个人你还装,那纯粹是侮辱别人的智商;第二是不要有功利目的,无所求是最境界;还有一个游戏规则就是要谦虚,水为什么越积越多,因为地势低,低的东西才能吸纳更多的资本,在朋友圈子里也一样,要谦虚。你不够谦虚,你总是希望教导别人,加上你再装,基本上很快被人踢出去了。所以说这样小范围地交朋友,真实、谦虚、没有功利色彩,大家都会舒服。

一个人是真诚、谦虚还是装,其实第一次见面时就能看出来。我们当时没名气,去求见柳总,6个人一起去,他都非常认真

地跟我们探讨,后来干脆说,你们别来,我带着团队上你那儿,上我们保利大厦来讨论,这让我们很感动。后来就成了很好的朋友。

坦诚、守规矩、尊重别人、谦虚是很多成功人的共同特点,包括柳传志,包括王石。有些人偶然成功,但他不够尊重人,不够坦诚,不够谦虚,可能对于我们小人物,被玩弄一下也就认了,如果用这种态度待朋友、政府、合作伙伴、大事,恰好是导致他失败的原因。所以我们叫作“谦虚就是遭训”,一定要注意谦虚!

另外跟朋友相处还有一个小的技巧:尽量背后说你好话,千万别背后说坏话,背后多说好话,当面说坏话,这才是真朋友!

生意

■ 崔立

商业街,水果摊一字排开,刘美霞不摆前不摆后,只摆在中间。中间会是生意最差的。一边的人来买水果,从一边的头上买完就走了;另一边的人来买水果,从另一边的头上买完也走了。上午,作为朋友,我去了刘美霞摆的摊位,说了我的疑问,刘美霞笑了,说,中间便宜啊。我又问,那有生意吗?“当然有啊。”刘美霞说。

果然。在我们聊天的时候,还真有一个人上来,只看水果外观,不问价格,直接上来就拿马夹袋,马夹袋塞得满满的,就往电子秤上放。然后,付钱,走人。

我说,熟客吗?刘美霞点头,说,是。一会儿,又有人过来,也不问价格,直接就拿来上秤、付钱。“你哪来的那么多熟客啊?”我又问。刘美霞看我一眼,这次,她没回答我。

当然,也有生客来。是个中年女人,一看就很挑剔那种。是从一边的水果摊气呼呼地过来的,好像是价格没谈拢,上来就指着一种国产的橙子问,什么价格?刘美霞说了个价格。女人又问了另一种进口橙子的价格,刘美霞也说了。女人又问,为什么同样是橙子,价格会这么大呢?刘美霞说,一个是国产的,一个进口的,口感不一样的。女人说,那我拿几个国产的吧,能不能给我搭一个进口的,我如果觉得好吃,下回就买来进口的。我以为刘美霞会拒绝,她却说,行,你拿吧。女人就挑了个最大的进口橙子,放在几个国产橙子中间。上秤,付钱,然后走人。

看着女人走远,我说,这样的人不多吧?刘美霞说,总有一些吧。我说,那你这样不亏吗?刘美霞说,没事,薄利多销吧。我愕然。

说话间,又有一个男人上来了,农民工打扮的,显得有点畏首畏尾的样子,男人问了几种水果,看着就不像是个有钱的主儿。估计多半是一边的摊主嫌烦,不愿搭理。刘美霞倒是不厌其烦,一一给他说明。男人看了好久,不时还搓着手,看得出男人心头的犹豫。半天,男人拿了个马夹袋,小心翼翼地挑了四五个苹果,又挑了两个火龙果,上秤。男人掏钱,数了数,又数了数,看起来,钱不够。刘美霞说,缺多少?男人低了头,说了个数。又说,要不,下回我给您送来。刘美霞看了男人一眼,说,行,你拿走吧。

男人走了。我看了他背影老半天,也没看出来这个人下回会来还钱。多半是干完这里的活,又跑别的地方干活去了。还能来还钱吗?我说。刘美霞说,没事,不还就不还吧。

一上午,来来去去的,来的人倒是不少。看起来,似乎还要比两边的摊位生意要好些。不过,有了那几笔赚不到钱的,估计,刘美霞的利润是高不了的。

下午,又来了个眉清目秀的年轻人,一上来就说,我要买水果,但没带钱,可以下次给吗?我乐了,想,脑子没坏吧?刘美霞居然没拒绝,只是看着年轻人。年轻人说,我来女朋友家,跑到这才发现忘带了钱,回去也来不及了,空手又不能上去……年轻人做着解释。这骗术也太低级了吧。刘美霞动了动嘴,是拒绝吧?谁知,她说,行。年轻人拿了不下一百多块钱的水果。上秤。年轻人拿了张纸,要给刘美霞写张欠条。刘美霞摆手,说,不用写了,我信你。

年轻人拎着满满的两手水果走了。我朝刘美霞瞪着眼,说,你疯啦,你一天能赚多少钱啊,有你这样做生意的吗?刘美霞只是笑笑,不语。

后三天,刘美霞给我拨了个电话,说了三个事儿。

一个是那个中年女人,带了好几个女人,一起来光顾她的水果摊,买了好多水果。

第二个是男人来了,还了钱。也买了一些水果。这次,钱带够了。

第三个是年轻人也来了,带着他的漂亮女朋友,给了三百块钱,扔下钱就走了,追也追不上。

还有,她的生意越来越好,快忙不过来了。

今年春节没回家

■ 周安才

回家,团聚的日子;团聚,幸福的日子。春节,是情感牵挂;回家,是情感的归属。

往年临到春节的日子,我都要提前做好回家过年的各项准备,特别是要给年迈父母买最喜欢的礼物,然后就是期待并盼望回家与父母及家人过年吃团圆饭的日子。回家的日子大多是农历的腊月二十九日或三十日的上午。回到家里我把行李一放,便挽起袖子帮助父母亲清理各种垃圾,打扫房前屋后的清洁卫生,杀鸡公、推豆腐、磨汤圆、搅凉粉,到街上购买新鲜蔬菜、买鞭炮,烧火炖腊肉、炸酥肉、洗蔬菜、挂灯笼、写春联,再把水缸里的水挑得满满的……大年三十中午,一家人围坐在大方桌上一同吃着丰盛的团年饭。席间,老父亲总要问及我的工作、企业的发展情况、孩子们的学习情况,以及国家的大事、喜事和城里面的新鲜事,我都一一作答。晚上,一家人又早早地聚集在火盆旁,嗑着瓜子,围坐在电视机前等待着丰富多彩的春节联欢晚会的到来。真是其乐融融,亲情满怀,幸福无边……

醉园——茅台集团公司花园式厂区一景

■ 吴永丽

白墙、青瓦、镂空的窗花,
将你秀美的轮廓轻轻描画。
奇花、异草、灵石,
嗅着沁人的酒香,
仿佛从遥远的苏州,
飘然而至,精巧配搭。
从此,风景这边独佳!

点缀其间亭台、飞阁,
仿佛历经了千年的风吹雨打,
悄悄讲述着茅台古老的佳话。
清澈的溪流,穿亭、绕榭,
来到月亮般的小桥下,
极力放慢脚步,
贪婪地欣赏依依垂柳,婷婷荷花。
猛然纵身跃下悬崖,一阵溅雾飞花,
涤去了空中的尘埃,墙外的喧哗。

于是,得道的高人、仙翁,
纷纷驾云而至,
纵情饮酒、泼墨、对弈。
陶醉于园中的清幽典雅,
竟忘却了时间的流逝,
早已定格成了一幅永恒的画面。

就是有差距

■ 张妙

我在一家私企工作。忙碌完了一个大项目企业赢利不少,老板高兴,带着部门主管和我们这些技术骨干趁周末去附近的温泉游泳。平常工作紧张,我们基本保持家和单位两点一线的生活,这回一下子进到泳池里,个个都像大海里的鱼,快活极了。

正月初一大早,兄弟姊妹们便穿着崭新的衣服,排着整齐的队伍,带着灿烂的笑脸,依次给父母拜年,并送上衷心的祝福和鼓鼓的红包。然后,老人家带着幸福而又慈祥的笑容依次给每个小孩子们发压岁钱。这时的兄弟姊妹们也互相拜年,共贺新春。早饭吃过汤圆后,全家人又陪着父母,嗑着瓜子慢步在去街上的公路上。一路磕着、一路说着、一路笑着,一路招呼着、一路问候着,小孩子们相互追逐、嬉闹着,那简直就是一幅家和万事兴的春之图。望见远处的秋千,嫂子们都会争先恐后、蜂拥而至地直奔而去。这时的我,也会勇敢地跳上秋千尽情地荡起来……

前年,我的父母相继去世,我对家乡的那种情谊慢慢淡漠了。没有了对父母的牵挂,也就少了对乡情的那一份思恋,所以今年就没有回家过年的向往了。

年前,看到单位的同事们都在提前订飞机票、火车票、汽车票,准备回家过年与父母团聚的喜悦心情不溢言表。见此,我思绪万千,好生羡慕,一种心酸的感觉便油然而生。父母那熟悉的身影、慈祥的面容、谆谆的教诲、博大的关爱,总浮现

在我的眼前。

今年在城里过年,看起来很热闹,其实内心很酸楚。今年春节成都的天气是特别地好,几乎每天都是艳阳天。这样的好天气,按理说应该是到城市周边好好清闲清闲,可是,自大年三十到初六的中午、晚上,在成都的东西南北中,外加成都周边的双流、郫县、温江、新都、龙泉驿,转转饭、排排坐,每顿都排得满满当当的,饭后什么也不谈、什么也不做,要做的就两件事,一是发红包,二是打麻将。大家在微信群上发红包时,大人小孩都埋头认真地点击着手机争着抢,尽管是两三分、八元十元、一百两百,都会欣喜若狂;在麻将桌上“搬砖头”,打得是脑袋发晕、眼睛发胀、心胀发闷、腰杆发酸、胳膊发麻、两腿发肿,有时由于手气不好输了钱,由于出错了牌给对家点了一个杠上花、给上家点了个杠上炮、给下家点了一个清一色,又会心生不快满脸愁云。今年在城里过年,看起来很热闹,其实身心很疲惫。所以我非常思念家乡那最美的地方,那最亲的地方,那最温暖的春节……

日本印象(下)

■ 何平

神道教

神道教,日本的传统民族宗教——国教,最初以自然崇拜为主,视自然界各种动植物为神祇。天照大神,是日本神话中高天原的统治者与太阳神,她被奉为今日日本天皇的始祖,也是神道教最高神。

在明治天皇以前,日本的大多数天皇都是幕府将军的傀儡,经过明治维新后,天皇恢复了权威,在明治时期,日本经过改革,生产力极大发展,从一个落后的封建国家跻身到国际列强之中,明治天皇将神道定为国教,由政府控制。神道教的最高统治者就是日本天皇。遍及日本全国 20000 多个大大小小的神社,都是神道教供奉的。其中,大到供奉明治天皇和昭宪皇太后灵位的明治神宫。小到供奉拉面的小神社。神社前的呈中文“开”字型牌楼因日语发音与“鸟居”相似,故日本人都将之称为“鸟居”。据说,“鸟居”是人神的分界线,“鸟居”外是人界,“鸟居”内就是神界了。我仔细观察了几个神社,凡是日本人进入“鸟居”时,必先脱帽敬礼,出来时,在“鸟居”前也会转身脱帽敬礼后方才离去。

黑帮

日本是世界上唯一承认黑帮合法性的国家,只要黑帮在制定的法律下活动,就发给其合法准证。日本警视厅每年都会发布白皮书,详细列出日本暴力团体的数量和具体成员人数。关于日本黑社会的起源,基本是在武士阶层被废除之后,许多武士失去了生活重心,逐渐转向暴力犯罪。也有些武士开始经商或开设赌场和妓院。

山口组,是日本最大的指定暴力团,东亚乃至世界上最具历史和规模的帮会组织之一。山口组在今年已经成立 100 周年了。表面上,他们以经营色情行业,娱乐行业为主。据说,“山口组”2014 年的赢利就高达 800 亿美元。

游了几个来回以后我才感到有些疲惫,于是靠在池边休息。这时,老板举着一瓶矿泉水冲着我说道:“拿着。”老板请我喝矿泉水,我当时真是有些受宠若惊,激动得不知说什么好,赶紧调整思绪殷勤地说:“我不渴,谢谢老板!”

老板侧身又冲着我身边的小王说:“拿着。”我看小王的表情和我差不多,也是受

在日本,黑帮组织是一个合法的存在,现在,它正在演化成一个行业,其成员也将它作为一份正常的职业。他们谋生的方式是在法制和人制之间找到第三条路,他们在整个社会中扮演一种协调人的角色,虽然其存在方式相当敏感,但却必不可少。

导游带我们去东京的“歌舞伎町一番街”时,指着街口的警局说:警察只在街口执法,不会踏上街面一步,街道里面的所有事都是黑帮组织自我管理,自己处理。只有发生了连他们自己都无法解决的问题,才选择报警。

日本的隐忧

当今,日本最大的社会问题是年青人不想找工作,不想结婚。劳动力严重不足,也是老人们退而不休,做工到老的原因之一。

日本是一个自然灾害频发的国家,台风,地震,海啸无时不威胁着日本国民,因此,日本的防震减灾工作非常有成效。日本专门修建了一条高速公路应对灾害时救援。为应付随时而来的紧急情况,日本人没有裸睡的习惯,家中随时都备有压缩饼干及饮用水。游日期间,我注意到一个现象,不管在那儿,凡是高楼,总有一列窗口的玻璃正中有一个醒目的红三角标志。导游告诉我,那是灾害来到时,同层楼的人逃生应该到达的第一个去处,也是消防人员第一时间救援的第一地点。

作为一种本能,人类对未知的恐惧永远都会存在。日本现在流行两大预言:近年富士山会有一次大规模的喷发,如果情况严重,日本也许会因此沦陷。还有一次极别达到 8.7 的地震,并引发海啸,称为“南海大地震”。到那时,日本的大坂等地将不复存在。据导游说,他已经看到了这个预告片。不过,这并不妨碍人们珍惜当下,珍惜眼前。

中华民族是一个善于学习的民族。“师夷长技以制夷”,“古为今用,洋为中用”,“他山之石,可以攻玉”。

但愿此文能为读者们提供一点小小的参照。

宠若惊的样子,只听小王说:“谢谢老板,您喝吧!”

再看老板,皱皱眉头,又朝着不远处的我们部长说:“拿着。”部长赶忙过去接过老板的矿泉水。这时老板回过头来意味深长地看着我和小王,侧身游走了。

我和小王这才恍然大悟,这时小王小声对我说:“看来咱们就是有差距。”

微镜头



梦境胡杨



炎夏



仰望



生命不息

集结号

不争气的儿子

老爸开始玩微信了,于是乎,我冒充陌生人加了他,想悠悠悠老爸。今天,他开始跟我聊他有一个不争气的儿子。哎,说多了都是泪啊!

猪是怎么死的

哥前天去拜访朋友,正好遇到他女儿放学回来,拿着试卷找他签字。分数很低,他气坏了,就问女儿:“考那么低,你知道猪是怎么死的么?”他女儿低声说:“气死的吧。”

热乎的

小时候冰棍雪糕的一般都是推着自行车叫卖,有一次,在屋子里听一阿姨喊:新来的雪糕,热乎的。

顶级吃货

我拿纸折了个千纸鹤,问朋友:“你会折什么啊?”那货拿纸搓成球状:“小! 笼! 包!”

姓王的实习生

本人姓王,是个实习生,刚刚中午的时候,正在休息,突然听见隔壁有人大叫了一声:“小王!”我应了一声,发现没人理我,等我跑过去才发现,他们居然在斗地主!

你想吃什么

还没下班,老婆问:“老公,你想吃什么?”一听,她怎么兴致做饭了,便随便说了几个菜,她电话中回答说:“老公,那我们去什么地方吃!”

遇到窘境

去面馆吃面,结账时身上差两块钱。老板说不用给了,我觉得不好意思就给附近的朋友打电话说了自己的窘境让他送钱来。等的时候觉得无聊又要了串烤肠吃。过了会朋友来了。结果他只带了两块……

至于把我关起来吗

有个贼偷水果被巡逻队抓,要关起来,那贼还理直气壮地说:“不就偷了 20 斤山竹,至于关起来吗?”巡逻队不慌不忙地说:“以前有个猴偷了个桃,被关了 500 年。”

打造自己的品牌

有人说蔡志忠是一个“怪人”,比如,他到北京来,永远住在同一家宾馆,同一件衣服会买 30 件。对此,蔡志忠举例回应说:“我到日本的时候,找到一双球鞋,我穿起来特别舒服,所以我就买了 14 双。我为什么要去穿第二舒服的鞋子呢?同样地,买这种棉质的白衣服,我穿着特别舒服,我为什么要选第二喜欢的衣服呢?裤子也是一样。所以,第一重要的是,打造自己的品牌。你看我这个裤子是破的,这个鞋子也是破的,那又有什么关系?”